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Κίνηση για 
υπεράσπιση 

• του ελληνικού 

τραγουδιού 
Τριάντα εφτά αυνθέτες και 

στιχουργοί δημιούργηααν μια 
κίνηση, που την ονάμαααν {(κί
νηση για την υπεράαπιση του 
ελληνικού τραγουδιού και των 
ουμφερόντων των δημιουργών 
του» και θα πάρουν μέρος στις 
αρχαιρεσίες που θα ylllOuv σή
μερα Κυριακή στην Ενωση 
Μουσικοσυνθετών - Στιχουρ
γών Ελλάδας. Οπως ανόφεραν 
σε συνέντευξη Τύπου, την περ. 
Πέμπτη σκοπάς τους δεν είναι 
να δημιουργήσουν ρήξη στο 
σωματείο. Θέλουν μέσll, απ' 
αυτό, να λύσουν ορισμένα 
προβλήματα, αλλά διαφορο· 
πoιoύvται από τον τρόπο που η 
σημερινή διοίκηση χειρίστηκε 

τη λύση μερικών απ' αυτά. 

ο nol!l'[Q~ 
του Λαού 

Σ τη συνέντευξη Τ 6που μ iλη
σαν στους δημοσιογράφους ο 
Μίκης Θεοδωράκης, ο Μίμης 
Πλέσσας, ο Μάνος Χ"τζηδό· 
κις, ο Δ. Σαββόπουλος, ο Δ. 
Χριστοδούλου. ο Β. Γερμανός 
και ο Μ. Μπουρμπούλης. 

Σαν πρώτος στόχος της κί· 
νησης αυαφέρθηκε ο εξελληνι· 
σμός των μέσων μαζικής ενημέ
ρωσης. Ο Μίκης Θεοδωράκης 
είπε χορακτηριατικά πως στις 
μουσικές εκπομπές που μετα
δίδονται μόνο 29-30% ElvaI το 
ποσοστό του ελληνικού τρα· 
γουδιού. Επομένως, είυαl aπα· 
ραίτητη, π/φα απ' όλα τα άλ
λα, η συμμετοχή των συνθετών 
- στιχουργών οτη διοικηση της 
ΕΡΤ και ο καθορισμός σταθε· 
ρών εκπομπών για το ελληνικό 
τραγούδι 

Οσοl συμμετέχουν στην κί· 
.νηση, ζι,τούν ακόμα την προ· 
oτaola τόυ ελληνικού τραγου· 
δ,ού με σειρά κρατικών μέ
τρων, (ΕΠιχορηγήσεις, παραγ
γελίες κλπ.) και με ειδική φο. 
ρολογία ΕΠί του ξένου τραγου
διού, ώστε υα εξομοιώσει το κό
στος του με αυτό της ελληνικής 
παραγωγής και να στα ματή σει 
ο αθέμιτος αvταγωνισμός. Τ ρί
τος βασικός στόχος είναι η 
συμμετοχή στα συμβούλια του 
Ελληνικού Οργανισμού Του· 
ρισμού, του υπουργείου Πολι
τισμού και Επιστημών, της Λυ
ρικής Σκηνής, του υπouργείoυ 
Παιδείας, και κάθε οργανισμού 
που τους αφορό. 

Ο Θίασος 
Ζαουρτή 

στην Αραδίπ

που με μια 

... διευκρίνηση 
Ο Θίσσος 2αουρτή ι:ιoιiEΠα

"άρχισε πqραcπάσεις: παρου-
όζ., oi\,..!pα ΚΌρ,ακή ς 8 

το βράδιο στο Θέατρο «Αηόλ
λων. -'\ραδ\ηηου , το έργο του 
Κώστα Κοσμά "Για λλάου της 
τζlΟ1 μόνον». 

Με την EUΚαιρία αυτή ο θια
αόρχης κ. Μάριος 2αουρτής 
διευκρινίζει ότι ο Θίααος Ζα
ουρτή δεν έχει καμιά αχέαη με 
τον Θίααο Φιρφιρή του κ. Γιάν
νη MεvτώVΗ . ΟΙ ήρωες τους 
"Φιρφιρής» και ,,2αουρτής» 
μοιάζουν θεατρικά, είναι όμως 
δυο διαφορετlκά πράγματα. 

Εξάλλου, είναι γνωστό ότι ο 
Θιασος Φιρφιρή εδρεύει στη 
Λευκωσία ενώ ο Θιασος Ζα
ουρτή στη Λεμεσό_ 

Προβολή 

στο Γαλλικό 
ΚΕντρο 
Μεθαύριο Τρίτη, στις 7.45 

μ.μ. 8a προβληθεί στο Γαλλικό 
Μορφωτικό KέVΤΡOηKωμωδία 
του ΠιΕρ Ετέξ "ο επίδοξσς 
εραστής». Παραγωγή ταυ 1962, 
δlάΡ,ΚΕια 95' . 
Πρωταγωνιστούν , Π,έρ 

Ετέξ, Φρανς Αρνέλ, Λοράνς 

Στην στήλη της αλληλογραφίας του Λογοτεχνικού Περιοδι
κού της Μεγάλης Ελληνικής Εγκυκλοπαίόειας της 9/11 /1 ~27 ο 
αρχισυντάκτης του Ηρακλής Αποστολίδης έγραφε στον ~νωνυμo 
νεαρό, που τον κατάκλυζε με ποιήματα με την δlαμελlσμε~η υπο
γραφή ΡΙΤ ... ΣΟΣ: .Εξαιρετικώς για σας. επειδή τα τραγουδι σας 
είναι γεμάτον πόνον, ειλικρίνεια και αίαθημα θα βάλαυμε ότι μας 
ζητείτε .. . Οταν πονεί κανείς πραγματικά, βγαίνει ποίηαη και ό~ι 
αερολογήματα .... Τότε ο Γιάννης Ρίτσος (τόνομα του θα το αποκα
λυπτε αργότερα) ήταν 18 χρόνων, είχε όμως αρχίσει να γράφει 
προτού καν κλΕίΟει τα 12, όταν βρίσκονταν ακόμα στη μlΚΡli του 
πολιτειούλα την Μονεμβασιά και TouTo μαζί με το πιάνο ΠΘυ 
έπαιζε, το τραγούόι που τραγουδούσε, τα σχεδιάσματα του . Οταν 
θα τέλειωνε το γυμνάσιο και θα πήγαινε ωην Αθήνα γι ' . αναζήτηση 
δουλιάς θα μετέφερε στις αποσκευές του και μισ φοβερή οικογε
νειακή τραγωδία - τον θάνατο τΟυ αδερφοι) του και της μάνας 
του μέσα σε τρεις μήνες από φυματίωση. Μια τραγωδία, που θα 
κλιμακώνονταν πιο ύατερο με την τΡέλλα ταυ πατέρα και της μισς 

αδερφής και θσ τον κυνηγούσε σ' όλη του την ζωή , έται που τελικά 
θα μετατρέπονταν ουσιαστικά στον πυρήνα της όλης του δημι 
ουργlας. Η τραγωδία του νεκρού σπιτιού (ίσκιοι θαμποί μες στους 
καθρέφτες τους βαθειοuς / ίσκιοι παντοι) κι' όλα lσκιοι ξεχασμένοι 
/ σε μια σιωπή βαρειά ... ) θάαμlγΕ σιγά - σιγά και θα δέν,ονταν μΕ 
την τραγωδία της ίδιας της Ελλάδας. Και θάταν αυτό το δέσιμο μια 
ευλογιά, ένα πανηγύρι για την ελληνική αλλά και την παγκόαμια 
ποίηση. Κι' Είχε τέτιο βαθμό πυκνότητας αυτός ο τραγικός πυρή 
νας ο προσωπικός κι' Ο κοινωνικός που θάντεχε το βάρος ενός 
έργου, όχι μόνο μοναδικού αε όγκο και ποιότητα αλλά και μονσδl 
κού από πλΕυράς αικουμενικότητας. Δεν υπάρχει σχεδόν γλώσσα 
σ_την οποία να μην έχει μεταφραστεί ο Ρίτσος .• 0 Γιάννης Ρίτσος, 
γράΦΕI ο Γ άλλας Ρενέ Λακότ, είναι ένας από τους μΕγαλύτερους 
ποιητές του κόσμο.υ και για όλους τους' λόγους του κόσμου ο 
περισσότερο κοντά μας- , 

Ούτε και ο ίδιος ο Ποιη, ής δεν έχει τον πλήρη κατάλογο των 
έργων του, ΠΟυ κυκλοΦόρησαν εκτός Ελλάδας. Οπως και των 
δοκιμίων που γράφτηκαν και γράφονται qnd μελετητές και φοιτη
τές ακόμα πούκαναν την διδακτορική τους διατριβή πάνω αε πτυ -
χές του έργου του. t 

Κι ' αυτός ο κατακλυσμός έργων Ρίτσου και για τον Ρίτσο που 
παρατηρείται σ' όλα τα κέντρα της παγκόσμιας κουλτούρας και 
στον σοσιαλιστικό, αλλά και σταν καπιταλιστικό κόσμο, αρχίζει 
σιγά - σιγά να δημιουργεί κάτι σαν σχολή, που επηρεάζει είτε 
άμεσα Είτε έμμεσα την νέα ποιητική δημιουργία διεθνώς. 

Μπορούμε να πούμε ότι κανένας άλλος Ελληνας ποιητής δεν 
τιμήθηκε εν ζωή και δεν καταξιώθηκε όσο ο Γιάννης Ρίτσος . Ο Γ, 
Βαλέτας τονίζει σ' ένα του κείμενο για τον Ρlτσο ότι «κανείς ποιη
τής μας δεν αξιώθηκε στο πρώτο του φανέρωμα μιας τόσο απόλυ 
της αναγνώρισης». Πέρα από τα εγκωμιαστικά σχόλια του Απο
στολίδη για τον ανώνυμο 18χρονο ποιητή, υπάρχει Εκείνος ο ανυ
πόκριτος θαυμασμάς του Πατριάρχη της ελληνικής ποίησης Κω
ατή Παλαμά, που βρήκε την έκφραση του στο γνωστό επίγραμμα 
πούγραΨΕ κι' αΦιέρωσε στον Ρίτσο σμέσως μόλις διάβασε την 
συλλογή του «Το τραγούδι της Θδερφής μου •. (1937) 

«Το ποίημα αου το πικρό. το ζουν ιχώρ κι' αιθέρας 
καθάριος όρθρος της αυγής. μηνάει το φως της μέρας 
Σε μια φρικίαση τραγική χαμογελάει μια, πλάσης 
ρυθμός. Παραμερίζουμε. παιητή, για να ΠΕράσΕις-ο 

Κι υΠΕράσπισε εκείνο ταν θαιψασμό του ο Παλαμάς μΕ ΠΕίσμα 
αντιμετωπίζοντας Επικρίσεις από τους λογίους και τους τυφλωμέ
νους ιδεολογικά για την «βιασύνη. του να επιβάλει ένα νέο, κομ 
μουνιστή μάλιστα ποιητή ί 

Κι' ο Κλέων Παράσχας κρίνοντας την πρώτη συλλογή του 
Ρίτσου «Τρα'κτέρ. (1934) υπογράμμιζε το αβlαστα κ ι ' ορμητικό 
κύλισμα των στίχων της, το αληθινό της πάθος. την τολμηρή κι' 
ει ύ. α.κέψ u.... η ις:ιnε-Ρvό. το ρuμ αίσθημα της 
ζ.ύJής που σποπνέε\. Προσήγγιζε στο .. ΤραKτέρ:ιt ο ΡΙ,-οος κaτό 

μέτωπο τα προβλήματα των καιρών, μαστίγωνε Εκείνους που προ

anaeouaav να μεΙνουν μακρυά από την ζωή, σε γυάλλινους πύρ
γους, χαιρέτιζε μ' ενθουσιασμό την «συντΡόφισαα Ρωσία., Η 
ποίηση εδώ μετατρέπονταν αε όπλο, αποκτούσε ποιητική μορΦή η 
Επαναστατική αισιοδοξία . Στις «nυραμίδες., που θ ' ακολουθή
σουν ο Ποιητής, πούταν ήδη ενταγμένος στο πολιτιστικό κίνημα 
της Αριστεράς «Πρωτοπόροι., συλλαμβάνοντας τ · ανησυχητικά 
μηνύματα των καιρών, έστρεφε το πληθωρικό του ποιητικό ταλέν
το ενάντια σ' Εκείναυς που ΠΡΟΕτοΙμαζαν ένα πολεμικό μακελειό . 

Τον Επόμενο χρόνο θάρχόταν το κλασικό πια έργο του Ρίτσου 
«Επιτάφιος>. Στις 9 του Μάη του 1936 θα ματοκύλιζαν στην Θεσ
σαλονίκη διαδήλωση των καπνέργαΤών. Την άλλη μέρα ατον . Ρι 
ζοσπάστη. η φωτογραφίο μιας μάνας, που κρατούοε το σκοτωμέ
νο παιδί της, θάκανε την καρδιά του ευάσθητου Ποιητή να απαρά
ξει. Γράφτηκε ο «Θρήνος της Μάνας. σΕ δίστιχα κρητικά, 15σύλ 
λαβα. Τοποίημα κυκλοφόρησΕ σΕ βιβλίο σ' έκδοση του «Ριζοσπά
στη», ένα μεγάλο μέρος όμως κατασχέθηκε και κάηκε στις Στήλες 
του Ολυμπίου Διός από την δικτατορία του Μεταξά , πούχε επι
βληθεί δυο μήνες πιο uaTEρa . 

Στο μεταξύ ξετυλίγονταν άλλα προσωπικά δράματα μέσα 
στην ζωή του Ποιητή _ Η φυματίωση πούχε κτυπήσΕΙ και τον ίδιο 
και τον Είχε στείλει στην Σωτηρία για τρlα ολόκληρα χρόνια, επα 
νήλθε με μια νέα υποτροπή, και μια νέα αναγκαστική παραμονή σε 
σανατόρο. Στο μεταξύ πλάι στον πατέρα του, που βρΙσκονταν ήδη 
στο δημόσιο ψυχιατρεlο, πήγε και η μια αδερφή Του . Σε λίγο ο 
πατέρας θάφευγε. Απ' εΚΕίνα τα όλο πόνο και σπαραγμό βιώματα 
είναι που θα γΕννιόταν το «Τραγούδι της αδερφής μου» Που θα 
προκαλούσε και το επίγραμμα του Παλαμά . 

Ο Ποιητής ψάχνοντας πια για άλλες διαστάσεις στο δραματικό 
στοιχείο οδηγείται προς τοναρχαίο τραγικό τόνο, προς τα θέματα 
της αρχαίας τραγωδίας με τις τιτανικές συγκροuσεις, προς τα μεγά ~ 
λα Φ,λοσοφ,.ά προβλήματα . 

Προσαρμόζοντας στην προσωπική το υ euoloerjaIa την ιστο
ρική ή μυθολογική αίσθηση, έδινε με την μΟΡΦή του τραγικού 
χορού εκείνο, που ο ίδ ιος ονομάζει ,τέταρτη Διάσταση». « Μια 
αίσθηση, όπως Εξηγεί , ανεξήγητης μονα6ικοτητος Του ανθρώπου, 
των αναγκών του και των δυνατοτήτων το υ" 

Στα χρόνια της γερμανικής κατοχής ο Ρίτσος αν και μ' επ ιδει 
νωμένη και πάλι την υγεία του , γεγονός που τον αναγκάζει να 
παραμένει τον περισσότερο σχεδόν καιρό στο κρεβάτι, γράφει 
συνέχεια. Συνθέτει την αντιστασιακή του εΠΟΠοιία .Η τελευταία 
προ ΑνθΡώπου εκατονταετία», γράφει την. 'Δοκιμασlα. και τα 
πρώτα του θεατρικά έργα. Επίσης το μυθιστορημα .Στους πρόπο
δες της σιωπής». που κάηκε στα Δεκεμβριανά ΚΟΙ το πεζό .Αριό 
στος ο προσεχτικός αφηγείτOl στιγμές του βίου και Του ύπνου του- . 

Σε συνέχεια η ζωή του Ποιητή ακολούθησε πιστά και χωρίς 
καμιά απολύτως ησρέκκλιση τις δραματικές περιπέτειες της ελλη
νικής Αριατεράς. 

Και η ποίηση του έγινΕ ο σεισμογράφοςτης εnOXής. η ξύπνια, η 
αδούλωτη ψυχή του λαού. Το 1948 εξορlστημστην Λήμνο, όπου 
έγραψε το .Καπνlσμένο Τσουκάλι» κσι τα δυo"~~ερOλόνια Εξορί
ας». Απ' εΚΕί μεταΦέρτηκε στην Μακρόνησο,.Ι εδωσΕ τη νέα Του 
μαρτυρία με τον «Πέτρινο χρόνο-. ΤΟ 1950 απολύθηκε βαρειά 
άρρωστος για να ξανασυλληΦθεί σ' ένα μήνα, να ξανασταλεl στην 
Μακρόνησο κι· απ' εκεί στον Αη Στρότη. όπου έγραψε τις -Γε ιτο
νιές Του Κόσμου», το «Γράμμα στον Ζολιό Κιουρί •. το .Ποτάμι κι' 
εμείς., τον «Ακροβολισμό» και τον «Ανθρωπο με το γαρύφολλο». 
Απολύεται το 1952. 

Αυτή η αλυσίδα των τόπων εξορίας επανολήΦθηκε και το 
1967 -70, στα χρόνια της Χοuντας - Γυόρος. Παρθένl - Λέ
ρου, απομόνωση στ')ν Σάμο! 

Τονίστηκε επανειλημμένα ότι η ελληνική λογοτεχνία πλούτισΕ 
το θησαυροφυλάκιο της παγκόσμιας τέχνης με την ποίηση των 
φυλσκών και των στρατοπέδων συγκέντρωσης. Κσι η κεντρική 

θέση σ' αυτή την συνεισφορά ανήΚΕΙ οπωσδήποτε σΤον Ρίτσο . Εν 
τούτοις θ ' αδικούσαμΕ την ποίηση ΡΙτσου, αν της βάζαμε μια τέτια 
ετικέπα και την περιορlζαμε μέσα σ' ένα πλαίσιο. Οταν διαβάζΕις 
ποίηση Ρίτσου, 6ποιο και νάναι το θέμα της, έχειςτην αίσθηση, ότι 

του Π. ΠΑΙΟΝΙΔ Η 
διαβάζεις μισν ιστορία που χάνετσι στΟ άπειρΟ- (), αυστηροί, δο
γματικοί προσδιορισμοί και τα τετραγωνόκια είναι εντελώς ξένα, 
άσχετα με τον Ρίτσο, την αισθητική του ΚΟΙ το έργΟI0U. Η δύνσμη 
σύλληψης και μετουσίωαης στον Ρίτσο της ζωής ατην σφαιρικότη
τα της, στην απέραντη της ποικιλία και πλούτο και σ' όλα τα 
Επίπεδα, είναι καταπληκτική. Κι' ολ' αυτά συντελοuνται με τον 
ΠΙΟ, φαινομενικά, αβίαστο, τον πιο οικεlο, τον πιο σεμνό, τον πιο 
καθολικά αποδεκτό τρόπα . Σε σημείο που μπορείς να πεις .Μα 
πήΡΕ τον λόγο από το στόμα μου •. Αυτό ακριβωςτο πάθος στην 
απλότητα είναι που επεσήμανε κι· ο Αραγκόν όταν χαιρέτιζε τον 
«Αποχαιρετισμό., πούχε γράψει ο Ρίτσος για τον Αυξεντίου και τον 
αποκάλεσε .τον μεγαλύτερο ζώντα ποιητή». 

Ποτές δεν κραυγάζει ο Ρίτσος, δεν υψώνει τον τόνο της φωνής 
του, ξέρει , όπως τονίζει κι' ένας μελετητής του, όTlη 'ποlηση δεν 
είναι κήρυγμα, υπάρχει σαν ένα φως ανάμεσα στα συννΕφα» . Ο 
ίδιος, αναφερόμενος στον Μαγιακόφσκι , που τον αγαπούσε χωρίς 
να έχει επηρεαστεί από το πρότυπο του, παρατηΡΕΙ 10 πιο κότω : 

« Οι πρώτες κραυγές του ενθουσιασμού και του θαυμασμού 
παραχωρούν την etb"'! τους σΕ μια πιο σιωπηλή περίσκεψη .• Φτιά
χνω τις φράσεις στα πρότυπο των κραυγών» είχε ΠΕι Ο Μαγιακό
φσκι Οι σημερινοί ποιητές θα μΠΟρούσαν να ηουν πως ΦΤιάχνουν 
τις φράσεις πάνω στο πρότυπο τη<- ~λ"'<--",υν1.ιλΙI)<, .. ~ .......... 
στ υ .κής, Γσως από φόβο πως αυτό που Αιν, Ου εί ή δΕν 

ακουστεl. Θόθελα να πω, μ' όλο τον κίνδυνο της φ~ολογlκότητας 
αυτής της έκφρασης, πως .φτιάχνου\l τ'ς ΦΡόσεις τους πόνω στο 
πρότυπο της σιωπής- . 

Κι αλλοu, στον πρόλογο ταυ στα «ΣuνΙροφικά Τ ραγοUδια. 
(1981). όπου συγκεντρώθηκσν ποιήματα του. πoιlδημoσιεύτηKαν 
κατά καιρούς σ ' εφημεΡίδες και που τα θεωρούσε ευκαιριακά, 
περιστασιακά, τονίζει πάλι, ότι δεν Εlναι αΡΚΕτό εφόδιο της αιάθη
τικής «ΤΟ αίσθημα, η πηγαιότητα, η ε ιλικρΙνΕια, οι μεγόλε~ ιδέες, οι 
ηθικές αξίες'_ .Η αισθητι~ή περνά απ' άλλες μεrαμoρφωσεlς.ί 

Αυτές οι μεταμορφώσεις βρήκαν στον Ρίτσο έ~αν ιδανικό 
Εκφραστή. Εγινε ο Ποιητής των απλών πραγμάτων. ΛεΕΙ : 

«Π/σω από απλά πράγματο κρύβομαι για να με βρε/τε 
αν δεν με βρε/τε θα βρε/τε τα πράγμοτl1». 

Εκεί όπου άλλοι ακολουθοuσαν την αντίστραφη πορεία προς 
τις αφηρημένες έννοιες και προς τους ακροβατισμούς στον χώρο 
του ονείρου και του παράλογου, ο Ριτσος έπαιρνε τον δρόμο, 
πούφερνε κατ' ΕυθΕία στ' απΆά, τα περιφρoνη~ένα πράγματα και 
αντικείμενσ , στις ρίζες Στο .Καπνιαμένο Τσοuκσλι. που γράφτηκε 
στην εξορία το 1948 λέει: 

«Και να αδελΦέ μου που μάθαμε να κουβεντιάζουμε 
ήσυχα - ήσυχα Ι<ι · απλά 
Καταλαβαινόμαστε τώρα - δε χρειάζονται περισαότερα 
Κι ' αύριο Μω θα γΙνουμε ακόμα πιο σπλο/, 
θα βρούμε αυτά τα λόγια που πσ/ρνουν . . 
το /διο βάρος σ ' όλες τις καρδιΕς σ' όλα το XeiAηo. 

Και πιο κάτω : 

«Ομως εσύ, αδερΦέ μου, ξΕρεις 
πως σπό τσύτα τ · απλά λάγιο 

από τούτες τις απλές πράξεις, σπό τούτα 
τα απλά τραγούδια 
μεγαλώνει το μπόι 

μεγσλώνουμε». 

Κι' σκόμα : 

«κι· όχι να πείτε πούκανα και τ/"οτα απουδαίο 
μάνο πσυ πέρασο κι· ακούμπηαα ατον ίδιο τοίχο που 

(ακουμπήσατε. αυντρόφια μου. 
.. . μόνο που φόρεσα τις /διες χειροπέδες που φορέσατε 
μάνο που πόνεσσ μαζ/ σας κι· ονειρεύτηκσ μαζί αας 
μόνο που σε βρήκα και με βρήκες. σύντροφε •. 

,Με πόση ορμή αναδύονται εδώ τ· απλά πράγματα , οι απλές 
ανεπιτήδΕυτες αλήθειες, ηώς αρχίζουν να ζουν μια δική τους ζωή 
τα καθημερινά και τα .ασήμαντα., πώς αποκτούν τ' απλά λόγια κι' 
οι απλές πράξεις μια μεγαλοπρ~πεια που επιβάλλεται με την λιτή 
αυστηρότητα της. 

Η πορεία προς τ· απλά πράγματα οδήγησε νομοτελειακά τον 
ποιητή και προς το αλφαβητάριο, την αρχή .. . 

ΛέΕΙ στο ΑΒ Γ. 

«Απ' την αρχή μαθαίνουμε το αλΦάβητσ 
Απ' την αρχή μαθαίνουμε τΟν Φόβο και τον πόνο 
Απ' την αρχή μαθαίνουμε την ζωή και τον θάνατο 
... Μια και μ1Jθαμε, σύντροφοι. να πεθαίνουμε 
μάθαμΕ και να ζούμε σύντροφοι 
Η λευτεριά είναι κοντά». 

Πόση κινητικότητα υπάρχει μέσα σ' αυτούς τους στίχους, 
πώς λειτουργεί το νυστέρι έτσι όπως κόβει δεξιά κι' αριστερά 
φτάνοντας μέχρι το κόκκαλο, πόσο αριστουργηματικό πραβάλλε
ται η διαλεκτική Ενότητα της ζωής και ΤΟυ θανάτου, πώς μια ήρεμη 
κουβέντα ξετινάζεται κι ' απογειώνεται αποκαλύπτοντας μιαν άλλη 
συγκλονιστική όψη της ζωής. 

Το θέμα Ρίτσος είνα ι απέραντο. Απ' όποιο νήμα και ν' αρπα
χτεΙς θ' ανακαλUψεlς, ότι δύο βήματα πιο πέρα ο δρόμος αρχΙζει να 
σε παίρνει κάπου αλλού, σε δίστρατα και τρίστρατα. Η απλότητα 
λ.χ. σε οδηγεί στην αρχή κι' απ' εΚΕί βλέπεις ν' ανοίγΕΙ η πόρτα 
προς την φιλοαοφία του Ρίτσου, τον κόσμο του Ρίτσου , rjQ.uvaI ένα 
σύμπλεγμα πλανητικών συστημάτων. Διαβάζουμε έτσ ι στην τύχη 
τον ατέλειωτο κατάλογο των τίτλων βιβλίων ταυ, πούνα, nqvU\ από 
εκατό: «AypunVIO" ,Ρωμιοσύνη., .Σονάτα του Σεληνόφωτος', 
.Ανυπόταχτη Πολιτείσ •.• 0ρέστης., .ΧρυσόθΕμις •.• Φιλοκτήτης., 
«Η κυρά των αμπελιών», .ΘυρωΡΕίο»,. Το χορικό των σφουγγαρά
δων., .Τειρεσίας., .γμνος και Θρήνος στην Κύπρο., για να φτά
σου με στο πιο τελευταίο που έχουμε στα χέρια μας, το μυθιστόρη
μα του μ ' ερωτηματικό (δικό του το ερωτηματικό) .Τι παράξενα 
πρόγυατα. ένα ποίημα με κεφαλαίο, ιδιόρυθμο Είναι αλήθεια, προ
κληTlΚΟ όποu ο Ρίτσος γίνετάι ακόμη πιο γήινος, αλλά και πιο 
φιλ6σοφος. 

Αυτός άμως είναι ο Γιάννης Ρίτσος πάντα καινοτόμος, πάντα 
στην κορφή του φουσκωμένου κύματος πόυ επελαύνεl, μια ολο 
ζώντανη, αllάγλυφη προσωποποίηση της διαλεκτικής σκέψης, μια 
πύρινη ρομφαlα της επανάστασης παυ αλλόζει τον κόσμο . Ενας 
εξευτελισμός του θανάτου Ι 

__ W~.,Ρςτοv Kόσμoυ~ όλοος π,τσιλlσμένος 

σπ τ· αλεύρι των άατρων, κι· απ' το α/μα τωιι 

ανθρώπων, ζυμώνω την καρδιά 
μου μες στη σκάφη του ήλιου και 

φτιάχνω το φαρδειά ψωμιά ΤΟυ τραγουδισύ μου 
να μη πεινάαει Φως ο κόσμος». 

Σ' ένα σΧΕτικά πρόσφατο KείμΙΙVO ο ΡΙτσος λέει : 

-Με το πέρασμα του χρόνου διακρίνω όλο και καθαρότερα 
πως η δουλιά μου στην εξέλιξη της και στην άσκηση της τείνει να 
καταλήξει (όχι εμπρόσθετσ κα ι πραγραμματισμένα) σε μια κωμικο

ποίηση, σ' έναν εξευτελισμό ΚΟΙ εκμετάλλευση του κάθε νυχτερι

νού και ημερινοι) εφιάλτη και γΕνικόΤΕρα του θανάτου •. 

.. . Οταν έγραφα το άρθρο αυτό πήρα την πληροφορία, ότι ο 
Ρlτσος τέλειωσε τους τελευταίους μονάχα δύο μήνες δύο μυθι
στορήματα το .Ισως νάνα, κι ' έτσι. και τον .Γέροντα με τους 

χαρταετους •. Ενα τρίτο, το .Σκουντημα με τον αγκώνα., κυκλοφο
ρεί αυτ~ς τις μέρες. Και δεν σταματά να γράφε, ούτε και στις 

στιγμές που τον προδίδΕ Ι η υγεία του (και δεν είναι σπάνιες αυτές), 
, μια συνήθΕια πούρχεταl'Oπό τα χρόνια των στρατοπέδων συγκέν-
τρωσης όταν σε 'θάλαμο των 40 ΚΙ' άρρωστος με πυρετό ανέβαζε 
την ελληνική ποίηση ένα μπόι πιο ψηλά . 

Τώρα, που παντού , όχι μονάχα στην Ελλάδσ, γίνονται προε
τοιμασίες για να τιμηθούν τα 75χρονο (1 η του Μάη) του Γιάννη 
Ρlτσου, θα θέλαμε και μεις με την σειρά μας, απ' αυτό το ανεμο 
δαρμένο νησί, να του στείλουμε τις Ευχές μας. Τα 80χρονα του 

Αραγκόν ο Ρίτσος τα χαιρέτισε μ ' ένα λιγόστιχο ποίημα, που , όσο 
αυθαίρετο και νάναι, νιώθω τον rιειρααμό να το αντιστρέψω πρας 

τον ίδιο : 

«Ρ/τσο, 
Εσύ ο αιώνιος έφηβος 
πως μπορε/ νάσαι 75 χρονώ 
και πως μπορ ε/ 
νάσαι μόνον 75 χρονώ 
Εσύ που β/ωαες κι · Επραξες 
την .αιωνιότητα;. της ζωής, μΕγαΛώνει ο κόαμος, Λινlέ~ κα. 

Ο διάλογος της ταινίας θα r--------------------------,------------------------------------------__________________ ---------------------------------------------------------------------1 
συνοδε6ετσι από αγγλικούς Εκδήλωση για 
Ι)ποτίτλους, , 

Το ίδιο έργο θα προβληθεl το ΡιΞμπιΞΤιΚΟ 
και στην Αλλιάνς Φρανααίζ της 
Λεμεσού την ερχόμενη Τετάρ
τη ατις 8.15 μ.μ. 

Για τα παιδιά θα προβληθούν 
στο Γαλλικό Κέντρο αύριο 
Δευτέρα στις 4' μ.μ. ταινίες κι
νουμένων αχεδίων. 

Υπενθυμίζεται ότι η μπουάτ 
"Ανατολή» δ ιοργανώνει αύριο 
Δευτέρα, στις 8.30 το βράδυ, 
διάλεξη - συζήτηση με θέμα: 
(Το ρεμπετικο τρ!?γoύδl~. 

Ομιλητής ο λογοτέχνης Νέ· 
αρχος Γεωργιάδης. 

Εκθεση ΦωΤΟΥραΦίας 
του Βίκτω ΤσιερνώΦ 

, 
ριακοι , , 

χοροιαπο 

τη «Βράκα» 
στην Ελβετία 

ΑΓΓΕΛΙΑ IATPOV 
Ο ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ 
Ειδικός Παθολόγος - Καρδιολόγος 

Εδlκευθείς επί οχταετΙαν εις Ηνωμένο Βα
σίλειον, δέχεται ασθενείς της ειδικότητος 
τoιr, με ραντεβού, στο Ιατρείο του 72 - 74 
Λεωφόρος ΑΡΧΙΕΠισκόπου Μακαρίου Γ' 
Λευκωσία. 

Τηλ 59876 και 75039 

ΖΗΤΕΙΤΑΙ 
ΥΠΕνΘΥΝΗ / ΟΣ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Η Εταιρεία Φωτιστlκών και Υαλουργίας 

Κ. Ρ. DIANA 
ΚΟΥΛΛΗΣ ΜΑΡΑθΟΒΟΥΝIΩΤΗΣ ΛΤΔ 

δέχεται αιτήσεις για την συμπλήρωση της 
θέσεως υπεύθυνης / ου του καταστήματος 
της στο Παραλίμνl, στην οδό Ερμού 7. 

Απαραίτητα οι αιτήτριες / ές θα πρέ
πει να έχουν προσφερόμενη εγγύηση και 
προηγούμενη πείρα εργασίας. 

Για πληροφορ{ες επικοιvωvείστε.
Παραλίμνι 031 - 22666 

και Λευκωσία 021 - 27222. 

Αύριο ΔΕυτέρα, στις 7.30 
το βΡάδυ θ' ανοΙξει στην 
αΙθουσα Του Σοβιετικού 
Πολιτιστικού KΈVΤpou Εκ
θεση φωτογραφΙας του 
ΒΙκτωρα Τσιιρνώφ, Φω
τογραφ,καύ αvταnoKΡΙτή 
Tau σοβΙΕτικού Πρακτο
ρείου Τύπαu και Ειδήσε
ων, (γνωστού ως ΝΟΒΟ
ΣΠ), θα την εγκαινιάαεl ο 
Πρόεδρος της Ενωσης 
Συντακτών Κόπρου κ. Αν
δρέας Καννάοuρος. 

Πρόκειται για μια τιραγματι 
κά ενδ,αΦΕροl)οα έκθεση Φω
τογραφίας ΠΟυ στεγάζεται κά. 
τω από τον γενικό τίτλο «ο κό
σμος που μας περιβαλλεt» και 
περιλαμβάνει σειρΕς φωτο
γραφιών σε θέματα όπως δημι
oupyol, ο σύγχρονος μου, το
πία, παιδιά , ζώα, πορτραίτα 
προσωπικοτήτων Κ.Ο. 

ΤΟ όνομα ΤΟυ Βίκτωρα Τσι . 
ερνώφ εμφανίατηκε τελευταία 
σΤον κύκλο Ιων φωτογραφι 
κών ανταποκριτών του Π~. 
κτορείου ΝΟΒΟΣΤΙ. Γεννήθη 
ΚΕ σε οικογένεια Φωτογράφοu. 
Από μικρός βοηθούσε ταν πατέ . 
ρα του και όσο μεγάλωνε μnο
ρούσε μά~τα να τον αντικα
θιστά στο Εργαστήριο. 

Η ζωή όμως, τον ανάγκααε 
να δοκιμάσει πολλά επαγγέλ 
ματα. 

Εγινε τορναδόρος, τεχνικός, 
μηχανικός, οικοδόμος. Οι Εκδό, 
τες των εφη μερίδων εργσστα 
σίων τΟν χρησιμοη0ιούσαν ου 
νΕχεlα οαν φωιqγρόφο και έτσι 

ΑΥΡΙΟ ΣΤΟ ΣΟΒΙΕΤΙΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

"ΦΙλεΨαν στο Αρτέκ,,: Μια φωτογραφΙα rOU Βίκτωρα Ταιερνώφ aπό τη σειρά «Πα,δ,ώι_ 

του δόθηκε η δυνατότητα να κά. πία κλπ . ΤΟ "vPI~TEΡO στη ~ω. σης θα προβληθεl η KlνημaτO' 
νει το Γιρώτο του Φωτορετιορ- τογραφίο el\'cI, oπ~ς πl?Τευει, γροΦική ταινία "Τ~τράγωνo 
ιάζ παυ το εξέδωσε το πρακτα η λεπτή ψυχoλ~γlKη σφηγηση. 36-80. που αποτελεl μια προ· 
ρείο ΝΟΒΟΣΤΙ. Το θέμα τοΟ, ο ηρωa5 του πρε· ειδαποίηση για τους κινδύνους 

ΣτοΌυζμπεκlστόν, όπου ερ· 
γάστηκε για τεσσΕρα χρόυια 
σαν φωτογρόφος - αvταπσ· 
κριτής του ΝΟΒΟΣΤ( ο Ταιφ 
νώφ ΦωΤΟΥράφισε Εκατοντά · 
δες γεγοvότα, α\,Hι,ώπoυ~, το. 

,ει να έχει nροοωπικοτητα. Και που απειλούν την ανθρωπότη · 

Τ c.ίJΦ ΤΟν αναζητά ηα,,· τα σπό τον εξοπλιστικό α"τα-
) σιερν γωνισμό και "1ν nολεμική 
ιού . "ΑΙ f/POBOAH uoτεpla. Η προβολή της ταινί-

" ΤΑΙΝΙΑΣ ας θα συνοδεύεται με ελληνι 
κούς υποτίτλους . 

MfI" IU καίνια τι)ς Εκθε · 

Το κυπριακό χορευτικό συγ

<ρότημα .ΒΡΑΚΑ» κλΕίνει φέ

το, δl!κα χρόνια ζωής. Δl!κα χρό-
νια συνεχούς προσπάθειας γισ 

διατήρηαη και προαγωγή των 

ποΛιτιστικών μος παραδόοεων, 

ηθών και εθΙμων. M~σα σ . αυ
τά τα δέκα χρόνια το συγκρό

τημα .ΒΡΑΚΑ. Μωσε με μεγά 
λη επιτυχΙα oμέrρητες παραστά

σεις με κυπριακούς χορούς και 

rραγoύδια τόσο στην Κύπρο 
όσο και στο εξωτερικό. Αντι

προσπώπευσε την Κύπρο σε 

πολλά διεθνή φολκλορικά φε
αΤ/βάλ όπου παράλληλο με την 

παρουαΙααη της λαίκής μσς 

κληρονομιάς έκσμνε γνωστό 

και το δράμο της Κύπρου. 

ΚΛιμάκιο του ουγκροτήματος 
ανοχώρηοε χθες Σάββατσ για 
τη Λουκέρνη της ΕλβετΙας γισ 

νσ πάρει μέρος στις αδηλ ώαεις 

κυπριοκής βδομάδσς που ορ
γσνώνει το τουριστικό γραφε/ο 
Ανν/κσς Ράιζερ με τη αυνεργο

α/α του κατ και των Κυπρισ

κών Αερογρομμών 

Βραδυά 
Αμμοχώστου 
Ο ΣύνδεCJ\.lος Μητέρων 

Εκτοπισθέντων Μαθητών Αμ 
μοχώστου οργανώνΕΙ και φέτος 

τη <,Βραδυά Αμμοχώστοωι. 

Η βραδυά θα γίνει στο ξεvo· 
δοχείο LORDOS BEACH στη 
Λάρνακα, το Σόββατο, 17 
MaPTlOU 1984 και θα βρίσκεται 
υπό την αιγίδα του υπoυργαιJ 
Υγείας Κ. Τάκη Πελεκάνου . 

ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΗΣ ΟΔον 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΟΡΑΚΑ 
/ 

(Στον Γιάννη Ρίτσο) 
Το σπίτι προσγειώθηκε ομαλά 
χιλιάδες μικροί έρωτες το υποβαστάζανε 
κι άλλοι πολλοί ακολουθούσαν φορτωμένοι 
στίχους, εικόνες, θαλασσόπετρες 
και μνήμες από πρόσφατα κι από apxola άλγη. 

Το εναπόθεσαν σε γειτονιά λαϊκή. 
Ενα σχολείο απέναντι, κάτω το ανθοπωλείο, 
το υποδηματοπωλείο, το περίπτερο, 
και τέλος ο σταΟμός Αγίσυ Νικολάου. 

Πηγαινοέρχονταν οι άνθρωποι, ανύποπτοι 
για ότι συνέβαινc στον τέταρτο όροφο. 
Avi)norrtol πως ι;δη αποτελούνε τσ περίγραμμα 
της αθανασίας. 

ΕΛΛΗ ΠΑΙΟΝΙΔΟΥ 

: ..............•.....•...................... 
• 

!~ Το σημειιιιψοτάριο μου 
i >?\~---
ΞυΥ 
• • • • • • • 11 

• Μέσα σε ,.πατριωτ ική. έξαρση και πολεμικές κα
ρώνες άρχισε το συνέδριο της ΕΔΕκ. Για δυναμική εμπλο
κή της Ελλάδας μας ξαναείπε ο Λυσσαρίδης. Ολα αυτ.ά 
έγιναν πριν γνωσθεί το περιεχόμενο του ανακοινωθέντος 
της σ~νάντησης Κυπριανού - Παπανδρέσυ. Μετά οπ' 
αυτό φαντάζομαι 8a επικρατεί κάποια σύvχυσπ σταυς κάλ· 
πους της ΕΔΕΚ .. ,σως και εμπλοκή. 

• Ο Βάσος είπε και το άλλο νόστιμο στο Συνέδρlο.Η 
Ελλαδοτουρκική αντιπαράθεση θα φΕρEl λύση. Κι ' εQι.ίι 
φάνηκε αδιάβαστος. Γιατί ο Παπανδρέου ακόμα και μετά 
τις αμοβρονΤIΕς ΕίΠΕ ότι αντιμΕτωπισι> και θ' αντιμετωπίζει 
το πρόβλημα με ψυχραιμία. Αυτό χρειάζεται κι' ο Λυσσαρί· 
δης. 

• Ενα από τα συνθήματα που πλαισίωνσν το συνέ
δρlO της ΕΔΕΚ ήταν και το γνωστό «κάθε OΠlTI και κά
στρα)). Θα έηρεπε νομίζω να πλαισιωνόταν και με το σύν· 
θημα: «Κάθε λέξη και πυροτέχνημα». 

• • • • • • • • • • • • • • 

• 

• Το ΡΙΚ προχθές μετεβλήθη σε ΕΡΤ. Αφού μας έδει· 
ξε τις ασκήσεις του πολεμικού ναυτικού της Ελλάδας, αφαύ 
μας έδειξε την ομιλία του πρωθυπουργού στους νομάρχες 
κάπου προς το τέλος μας είπε και δυο λόγια για την συνάν
τηση Κυπριανού. Ευτυχώς όχι στις εξωτερικές ειδήσεις. 

• 
• Ενάμιση κιλό ηρωίνης βρέθηκε και πάλι σε κορσέ. 

Φσίνεται Οι κορσέδες μετατράπηκαν σε ... κοντέηνερς! 

Ο ΠΡΟΛΕΤΑΡΙΟΣ 
~ ...........................•...•.••........ 

ΤΙ ΠPOBAΛΛO~{~ 

ΟΙ .\ΕΣΧΕΣ * 
Κιν/Φική Κίνηση 

Ενα δίπτuχο αφιέρωμα στον 
Γάλλο γνωστό ακηνοθέτη 
Κλώντ Σιαμπρόλ αρχίζει αυτή 
τη βδομάδα η Κινηματογραφι. 
κή Κlνηση. Πρώτη ταινία του 
αφιερώματος είνα ι "ο Χασά
πης» , με τη Σ τεφανί Ωντράν και 
τον Ζ,αν Γιαν, που 8a προβλη · 
θεί την Πέμπτη 15 και την Πα
ρασκευή 16 Μαρτίου, στις Β το 
βράδυ, στην αίθουσα του Γ ρα
φείου ΤύποΙ) και Πληροφορι· 
ών. 

Μια όμορφη δασκάλα με Εν
τονη πρασωπικότητα και άδη
λο παρελθόν , προαπαθεί να 
βρει τη γαλήνη στη μοναξιά και 
στις ασκήσεις γιόγκα. Ο χασά· 
πης του χωριού, ένας ανθρω
πος με αθώσ, σχεδόν παιδική 
συμπεριφορά, τρυφερή ψυχή 
και πρωτόγονη, αλλά ανεπα
νόρθωτα τραυματισμένη από 

fov πόλεμο της Ινδονησίας και 
της Αλγερίας, θα ερωτευθεί τη 
δασκάλα. Ο έρωτας και η ει
δυλλιακή ατμόαφαιρα του εξο· 
χικού χωριού μετατρέπεται σε 
εφιάλ τη όταν αρχίζουν να εκ
δηλώνονται διάφοροl φόνο, . 

Ο Σιαμπρόλ, μελετητής τσυ 
Μπαλζάκ αλλά και του Χί
τσκοκ , δίνει μια TaIVlD ρεαλl· 
στικής παρατήρηαης και ανά· 
λυσης χαρακτήρων, και πα· 
ράλληλα ένα αγωνιώδες θρiλ· 
λερ. Ο Σ,αμπρόλ που έχει χα
ρακτηριστεί σαν ο ευρωπαίος 
Χίτσκοκ, ξεπερνά ίσως το δά· 
σκαλο τοl) ατη σύνδεση τοl) εγ
κλήματος με τα κοινωνιολογι
κά και ανθρωπολογικά δεδομέ
να. 

• Στη φωτογραφία μιο 
σκηνή από την ταινία. 

ΛΕοχη Λευκωσίας 

Με μια ιταλική και μια αγγλι 
κή ταινία συνεχίζεται το αφιέ · 
ρω μα στην κωμωδία, πΟI) ξεκί· 
νησε η ΚινηματογραΦlκή Λέ
αχη Λευκωσίας. Τ ην Κυριακή 
και τη Δευτέρα 11 και 12 του 
Μάρτη θα προβληθεί ο "Φασί
στας» ΤΟυ Λουτσιάνο Σάλταε, 
ενώ την Τρίτη και την Τετάρτη 
13 και 14 του Μάρτη θα προ 
βληθεί το "Αδελφάτο των ιππο· 
τών και ο δράκος της συμφο
ράς» των Μόντι Πάιθονς. Ολες 
οι προβολές 8a γίνουν στο σμ· 
φιθέατρο του Γ ραφείου Τύπου 
και ΠληροΦοριών. 

Η πρώτη ταινία, ο «Φααί· 
στας» ElvaI μια σάτιρα που έχει 
στο στόχαστρο της τον τύπο 
του φαο{στΟ. τον οποίο υποδύ 
εται ο Ούγκο ΤονιΓι τοι Οπως 

και σε πολλούς άλλαυς σκηllO
θέτες, έτσι και ατην περίπτωση 
του Λουτσιάνο Σάλ τσε, τον 
απααχολεί η στάση της lταλίας 
στον Δεύτερο Παγκδσμιο Πό· 
λεμο. Στο "Φασίατα» γίνΕται 
μια σκληρή αυτοκριτική τηςτό· 
τε περιόδαυ, η οποία παίΡIΙΕI τη 
μορφή μιας αβάσταχτης σάτι · 
ρας. 

Η ταινιοθήκη 
ΛιΞμεσού 
Η Ταινιοθήκη Λεμεσού πα

ρουσιάζει αύριο Δευτέρα στις 8 
μ.μ., στο σινεμά ΓΑΜΞΙΑΣ, 
την TOIVlD του Μόντι Πάιθονς 
,ιΑδελφάτο των lπποτ,;ιν και ο 
δράκος της αυμφοράς». 

Λέσχη Λεμεσού 

Η Κινηματογραφική Λέσχη 
Λεμεσού παρουσιάζει την Τ ρί

τη, 13 Μαρτίου στο ΣΙΝΕ 
ΟΣΚΑΡ την ελληνική TaIvla 
του Στέλιου Τατααόπουλου "Η 
ΜΑΥΡΗ ΓΗ» με τους Γιώργο 
Φούντα, Σ. Λlρa, Κ Ζάχου. 

Η ταινία yl)piaTIlKE το 1952 
και αναΦέρεταl στη ζωή των 
σμυριδωρύχων της Νάξου που 
~υλεύoυν κάτω από ποΜ δύ· 
σκολες συνθήκες, γιατl η εξό
ρυξη του σκληρού αυτού σρυ· 
κτού ylveTOI με τα πιο αρχέγο
να μέσα: με τα χέρια, την αξίυα, 
το φτυάρι, το δuναμίτη, που 
πολλές φορές σκορπά τον θά
νστο. Ολα αυτά δ(IIOVΤαι πα
ράλληλα με τα προβλήματα 
των απλών αυτών ανθρώπων, 
ΤΟ1) αγώνα τους για τη ζωή αλ
λά και τους έρωτες τους, τις aν. 
τιζηλίες και τις χαρές τους. 

Η TOIVio YUΡ'OτηKε οτη Νό-

ξο, στους ίδιους χώρους ηου 
εξελίσσεται η υπόθεση του έρ
γαυ και με πολλ06ς ερασιτέ
χνες ηθοποιούς. 

Η TOΙVlD βραβεύτηκε με Α ' 
Βραβείο κριτικών κιν/ΦΟ1) το 
1952, και πήρε την πρώτη διά
κριση ατο Φεατιβάλ Θεσσαλο
νίκης σαν η πιο αυθεντική νεο
ρεαλιατική ελληνική taIVlD. 

Λέσχη 

Δαλιού 

Η Κινηματογραφική Λέσxrι 

Δαλιού προβάλλει την ταιν,α 
του Στέλιου ΤαταοόπουλΟ1) 
"ΜΑγΡΗ ΓΗ,ι, αύριο Δευτέρα , 
στις Β το Βρόδυ στον κινηματσ· 
γρόφα Πανόραμα. 


	ad1_107

